

# 老师好

○ 李晓伟



孔子云：“三人行必有吾师”。

人的一生离不开老师，老师对我们的影响是终生的。从为人父母的第一任老师，到托儿所幼儿园，一直到小学、中学、大学，以至于更高学府，就算是踏入社会参加工作，也离不开老师和师傅们的指导和帮助。人只有经历了各式各样的老师和师傅，个人的工作能力、工作经验才能得到不断提高，哪怕是生存和生活的经验，也是这样点点滴滴积累下来的。

他们像一支蜡烛，燃烧了自己，照亮了别人。他们像一名园丁，每一枝花朵，都付出了汗水和辛勤，不求百花齐放，但叫百花满园。他们用行动，践行着自己的初心，阐释着自己的诺言。他们活跃在三尺讲台上，默默付出，默默奉献，有一分光发一分热。

老师——一个多么神圣而又崇高的职业，许多文坛前辈都用最质朴的语言讴歌过他们：人类灵魂的工程师；知识大门的开启者；人生

道路的导航灯……在无尽的岁月中，他们的身影屹立在讲台，年复一年，日复一日，手执粉笔，把知识就锦绣文章，把一堂课程化作乐趣；长大以后，我们才知道，那块黑板，写下的是知识，抹去的是功利。

教室、讲台，是他们每天活动的范围；黑板、粉笔，是他们每天面对的伙伴，而这一切，构筑成他们无私奉献的深切情怀。他们送走一批又一批祖国的栋梁，却在岁月之中洗尽铅华，满脸沧桑。他们让每一朵鲜花都绽放，把他们的生命之光点亮，却不占一丝光芒。他们最感欣慰的，是看到满园桃李在风中飞扬。

教育事业，本质上就是一项充满人性关爱的神圣事业，没有功利，没有私欲，神圣而纯洁。老师们用“传道、授业、解惑”的本性，为孩子们创造一个真正宽松、公平、自由、和谐的学习环境，让他们无忧无虑、自由自在，身体健康、心理健康地成长。

为此，1985年，第六届全国人大常委会第

九次会议通过了国务院关于建立教师节的议案，决定将每年的9月10日定为教师节。自1985年9月10日起，教师节，如今已走过了37个春夏秋冬。人民教师，这“人类灵魂的工程师”，让我们在这个金秋硕果飘香的美好季节里，把“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”作为对教师最高的敬礼。

正如那首歌里唱道：“小时候我以为你很美丽，领着一群小鸟飞来飞去。小时候我以为你很神气，说上一句话也惊天动地……”

当那首熟悉的旋律在耳畔回响，那是生命的赞歌，在为他们吟唱。因为，长大后，我们才懂得，懂得了那间教室里，放飞的是希望，守巢的总是你。长大后，我们才知道，那三尺讲台，举起的是别人，奉献的是自己。

教诲如春风，师恩似海深，桃李满天下，春晖遍四方。在第37个教师节来临之际，让我们再一次注视着他们的目光，衷心说一声：老师好！



王志军一家



王冬和王薇薇交流教学工作

## 三代六人育桃李：“长大后我就成了你”

● 融媒体中心记者 刚鑫雨

在汝州有这样一户人家，祖孙三代六人投身教育事业，被授予“汝州市教育世家”的称号。

9月9日上午，记者见到了今年48岁的煤山街道望嵩小学教师王志军。开学在即，王志军既要忙于教学准备工作，又要处理学校各种事务，但他有条不紊地把每件事都安排妥当。“踏实、严谨地教好每一节课，做好每一件事，这是父亲留给我们的宝贵财富。”秉承着这一家风传承，这个家庭里的教师们坚守在教育一线，诠释着他们的责任与信念。

王志军一家的从教之路，要从他的父亲王松说起，“我的父亲是教师出身，我的妻子和女儿都是教师，哥哥和侄女也在中小学任教。我们一家三代6个人，70多年来与教育结下了不解之缘。”

王松出生于1934年12月，新中国成立后的第一年，王松刚满16岁就站上了讲台，成为新中国第一代乡村教师。当时王松白天在教室上课，中午为学生们做饭，晚上给住校的学生守夜，在临汝镇工作了整整10年。在王志军的记忆里，小时候父亲每周从学校回家一次，在难得的相聚时光里，父亲最关心的就是他们兄弟姐妹的学习情况。随后，王松在庙下湾小学、春店小学、城关镇望嵩小学、街道中学（市二中前身）工作，担任教导主任15年，后20年历任副校长、校长、教育办主任等职务。

“父亲一生为人正直，待人和善，治学有方，深受老师敬重和学生爱戴。”王志军说，当年王松在庙下湾小学工作时，听说一个学生为减轻父母经济压力打算辍学，就找到这个学生谈心，“学费我先垫上，你要安心读书，把书念好。”经过王松的坚持和开导，这个学生后来读到了大学毕业。时隔多年，很多学生还记着王松的恩情，逢年过节都有学生前来探望，与他谈心聊天。

因为教学专业能力突出，王松1995年退休后在特色园小学聘请为校长，在公办、民办两类学校连续从教了50个春秋。2019年，王松与世长辞，为儿女后代留下了记录着他辛勤教学生涯的一摞荣誉证书，也留下他热爱教育、上下求索的工作态度。

“我们记住父亲的不仅是诗书传世，还有父亲言传身教的做人道理。”王志军的二哥王志超说。业精于勤，是其中重要的一条。在王松的影响下，王志超和王志军兄弟俩也选择了教师这个职业。王志超1985年从教，在西街小学工作15年，在南阳小学工作21年，尽职尽责、任劳任怨，先后荣获“平顶山市农村中小学骨干教师”“汝州市先进工作者”“汝州市岗位学雷锋标兵”等称号。

1991年，王志军从汝州师范毕业后分配到望嵩小学工作，他和妻子闵云侠既是同学也是同事，两人在工作岗位上干就是30年。30年一心一意的坚守，30年一点一滴的付出，他们没有困

惑、烦恼，也没有迷茫，这其中的原因，既有教书育人的感召、家风传承的滋养，也有平安生活的保障、尊师重教的环境。“在平凡的岗位上，我们与日俱增的是教师职业的幸福感、成就感、荣誉感。”闵云侠说。

在教育氛围影响下长大的孩子，很早就立下了从事教育事业的决心，如今，这一家的“90后”教师也已经在工作岗位上有了出色的表现。

王志超的女儿王冬填报高考志愿时，将全部的志愿都填写了师范类院校师范专业，立志成为一个像父亲、像爷爷一样优秀的人民教师。她2016年7月大学毕业后，在陵头镇第一初级中学任教至今。王志军的女儿王薇薇，2020年7月从东北农业大学经济管理学院毕业后，顺利通过招生考试，在纸坊镇纸西小学工作，姐妹俩接力演绎“长大后我就成了你”的动人故事。

“两个孩子非常喜欢自己的工作，她们年轻，教学理念新，除了保质保量完成教学任务外，还经常自费为学生准备一些小礼物作为奖励，在学习上生活上思想上全方位呵护学生成长。”王志军说，他们家的家庭聚会聊的全是有关教育的话题。大家会互相交流教学工作中的心得体会，总结成功、失败的教学经验和工作中的乐趣。

从王松开始，这个家庭的71年教育时光在书声琅琅的教室里流转，片刻没有间断。“我们会秉承为党育人、为国育才的初心使命，为学生传道授业解惑，将教育热忱持续传承下去，我相信，有传承的教育事业将永远充满朝气。”王志军的话语中透露着满满的自豪。



王志军在课堂上



工作中的郭长伟

“从1991年8月到市一高任教开始，30年来我从教师到学校管理者到教育局机关中层干部到局班子成员再到高中学校领导，感谢组织上给了我这么多的历练，使我在教育教学、学校管理上都积累了很多经验。自强不息，追求卓越。学习改变命运，奋斗成就未来。这两句话一直深深地影响着我也成为实验中学成长、发展的灵魂。”9月9日上午，坐在记者面前的汝州市实验中学中学校长郭长伟自信而冷静，言语真诚而理性。

### 奋斗是青春最亮丽的底色

“奋斗是青春最亮丽的底色”，这句话用在郭长伟身上再合适不过。

1991年8月，刚从河南师范大学政教系毕业的郭长伟青春勃发，被分配到汝州市一高任教。“刚到学校就被安排担任高三年级的教学工作，教了两个复习班、一个应届班的政治课。那时候压力真的很大，自己站在讲台上感觉都有点怯场。但是年轻就是资本，当时只有一个念头，觉得学校领导这么信任我，就一定得教好，不能让自己丢人，也不能给学校丢脸。”就是凭着这股子韧劲，1992年高考，他担任的高三年级一名学生政治单科成绩获得了平顶山市第一名，他因此还受到了平顶山市教育系统的表彰。

寒来暑往，三尺讲台成为郭长伟最大的青春舞台，在把莘莘学子培养成天之骄子的过程中，他也实现了从一名优秀青年教师到学校中层干部的美丽蝶变，从学校团委书记到政教处主任到办公室主任再到一高分校校长，岗位几经变迁，但他从来没有离开过自己的三尺讲台，初心不改，激情永在。

2004年8月，汝州市教育局机关公开竞聘中层干部。一直在教育一线岗位的郭长伟，以绝对的优势进入市教育局，成为局办公室主任。2006年2月，他又经组织考核成为局副主任科员。2010年3月，他开始担任局纪委书记。“每一次转岗，其实都是一次成长的机会，正是由于不同岗位的历练，才让我积累了从教学到管理等各个方面的经验，这是我走向更大舞台的勇气和底气。”

### 带着实验中学走向更远的地方

2014年9月，在汝州市梦想大道，由市委、市政府投资两亿元打造的一所现代化高中，迎来了她的第一个开学季。

郭长伟作为汝州市实验中学的党支部书记，与其他班子成员一道走进了这个陌生而又充满青春活力的校园。5个月后，他又成为这个学校的校长。“这是我第二次感到压力很大的时候，市委、市政府花巨资建了汝州历史以来最现代化的学校，又把这么重担交给了我，全市人民也都对实验中学满怀期待。你只有一条路，必须把它干好，在三年内让学校的教学质量实现跨越式发展，用骄人的成绩去回报社会的关爱和支持。”

面对满满的期望和压力，23年不同岗位的历练，使郭长伟目光坚定、思路清晰、运作有力。他从抓班子、带队伍入手，聚精会神走好每一步。他悟得“一个好校长就是一所好学校”的内涵，每天早上6点前已经来到学校，坚持与教师一样按时签到，坚持每周一次学校班子成员例会、每周一次中层干部例会、每两周一次全体教师例会，7年来雷打不动，开展政治学习、业务学习，向全体教师持续灌输实验中学的责任意识、使命意识，增强全体教师的向心力、凝聚力，做到统一思想、统一行动。

学习借鉴衡水中学、郸城一高等名校的管理模式，建立健全考勤、评优评先、教师晋级、高考奖励等全方位制度体系，量化学校各项工作。

作为一所新建的学校，大部分教师都是刚刚走上教学岗位的本科以上学历的青年教师，虽然充满青春活力，但教学经验亟待提升。为此，学校持续开展了青年教师培训工程。“请进来讲，走出去学，扶上台赛，送出去讲，静下心来读，潜下心来研”，就是靠着这总结出来的“二十四字”秘诀，郭长伟带领全体教师一起，邀请金太阳、天一名校专家走进来授课，带着教师走进衡水中学、郸城一高、西北工大附中以及上海、杭州、南京、武汉等地学习，派出优秀青年教师到省内外参加各类教学比赛，开放、包容、竞争、争鸣、交流、促进的办学理念，深深地影响着每一位青年教师的授业解惑，触动着每一位青年教师的内心世界，拓宽着每一位青年教师的视野格局，塑造着每一位青年教师的教学特性。

每一个巨大的进步，都来自于一点一滴细致入微的变化。从每天早上迎接第一缕朝霞，到晚上的巡查学生就寝，到操场上与学生席地而坐谈人生谈理想，到每层教学楼设施的维修，到解决每一名师生的具体问题，郭长伟用每天的忙碌践行着“我的根据地就在学校”的不变诺言。

呕心沥血路征程，花开烂漫春风。2017年，汝州市实验中学第一届学子参加高考，首战告捷，一本目标完成率130%，位居汝州市第一名。连续5年高考，汝州市实验中学全部超额完成汝州市下达的目标任务。2021年高考，汝州市实验中学本科上线超过1200人大关，上线率超过了80%，一本上线人数将近200名。学校先后获得河南省教育系统先进集体、河南省卫生先进单位、河南省园林绿化先进单位、河南省五四红旗团委等荣誉称号；2019年教师节期间，学校还被授予全国教育系统先进集体称号，成为河南省县级高中唯一获此殊荣的学校，也成为汝州市新中国成立以来唯一获此殊荣的高级中学。

河南省优秀青年教师、河南省骨干教师、河南省优秀教育管理人才、汝州市拔尖人才、汝州市十佳校长，这是对郭长伟30年执着于“太阳底下最光辉事业”最好的嘉奖。

30年执教岁月悠然而又充实，30载寒来暑往，也使得郭长伟从一名激情勃发的青年教师，成长为一位渊博仁厚的专家型校长。岁月染白了他的双鬓，却让他的胸怀更加宽广、目光更加高远。

“幸福都是奋斗出来的，奋斗是青春最亮丽的底色。只要初心不改，就会永远充满奋斗的青春气息。汝州市实验中学经过7年的成长，从最初的借鉴其他名校教学模式、管理经验，到大胆探索和创新，已经逐渐形成了自己的教学、管理特色。我们将进一步提升管理水平，进一步提高教学质量，明年创建成功河南省文明校园，打造河南省平安校园。争取在三至五年内实现清华、北大的高考突破，考入985、211名校人数实现大幅度提升，争取明年本科上线率超过90%。奋力打造河南优秀教育品牌，构筑全国优质教育高地，这是我们的梦想。”郭长伟说，他会带着汝州市实验中学走向更远的地方。

融媒体中心记者 郭晋战